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Τμήμα Ερωτήσεων
Βουλευτή κα Αναστασία - Αικατερίνη 
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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1046/9.11.2021 Ερώτηση με θέμα: 
«Αρχαία ευρήματα της έπαυλης του Ηρώδη Αττικού στην Κηφισιά»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 1046/9.11.2021 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη 
μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής, η σωστική ανασκαφή που 
πραγματοποιήθηκε σε ιδιωτικό οικόπεδο επί των οδών Ραγκαβή και Τατοΐου 12 (Ο.Τ. 163), στη 
Δ.Ε. Κηφισιάς του Δήμου Κηφισιάς κατά τα έτη 2007-2008, αποκάλυψε κτηριακό συγκρότημα 
που χρονολογείται από τον 2ο μέχρι και τον 5ο αι. μ.Χ., ενώ χρήση του χώρου διαπιστώθηκε 
και στη βυζαντινή περίοδο. Το συγκρότημα περιελάμβανε λουτρική εγκατάσταση, δεξαμενή, 
δύο αγωγούς και δωμάτια, σε ένα από τα οποία περισυνελέγησαν σπαράγματα τοιχογραφίας, 
τα οποία εν συνεχεία συντηρήθηκαν στην Αρχαιολογική Συλλογή Κηφισιάς.

Οι παραπάνω αρχαιότητες βρίσκονται περί τα 50μ. ανατολικά των ερειπίων του 
ρωμαϊκού βαλανείου, που ανασκάφηκε μεταξύ των ετών 1979-1981 και είναι ορατό στον 
ακάλυπτο χώρο πολυκατοικίας επί της οδού Τατοΐου 25. Περί τα 100μ. ανατολικότερα, στην 
οδό Ραγκαβή 4, το έτος 1961, επίσης σε ιδιωτικό οικόπεδο, βρέθηκαν οι μαρμάρινες προτομές 
των Ηρώδη Αττικού και Πολυδευκίωνα, μεταφερμένες στη θέση αυτή σε άγνωστο χρόνο.

Αρκετοί ερευνητές τοποθετούν στην περιοχή την έπαυλη του Ηρώδη του Αττικού, 
εντούτοις, σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής, δεν αποδεικνύεται ότι τα 
κατάλοιπα στο οικόπεδο επί των οδών Ραγκαβή και Τατοΐου 12, παρότι σημαντικά, ανήκουν σε 
τμήμα της έπαυλης του Ηρώδη του Αττικού, η οποία δεν έχει ακόμη εντοπισθεί. Οι εν λόγω 
αρχαιότητες, σύμφωνα με την Υ.Α. ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ02/ 84790/3823/18-4-2021 (ΑΔΑ: 
Β4ΩΖΓ-322), η οποία εκδόθηκε κατόπιν ομόφωνης γνωμοδότησης του ΚΑΣ, διατηρούνται 
ορατές εν υπογείω και εν υπαίθρω σε συνύπαρξη με την υπό ανέγερση οικοδομή. Προς το 
σκοπό αυτό, θα προσαρμοζόταν αναλόγως η αρχιτεκτονική μελέτη, ωστόσο, οι ιδιοκτήτες του 
οικοπέδου δεν προέβησαν εν τέλει στην ανέγερση της οικοδομής. Κατά συνέπεια, η Εφορεία 
προέβη στην προσωρινή κάλυψη των αρχαιολογικών ευρημάτων για την προστασία τους, έως 
την επανέναρξη των οικοδομικών εργασιών. 

Αναφορικά με το δεύτερο σκέλος του Ερωτήματος, επισημαίνεται ότι οι αρχαιότητες 
στην Κηφισιά αποκαλύπτονται κατά κύριο λόγο κατά την διάρκεια σωστικών ανασκαφών, που 
διενεργεί η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής, στο πλαίσιο ιδιωτικών έργων και έργων 
κοινής ωφελείας. Συνεπώς, δεν είναι δυνατόν να αποτελέσουν επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο, 
ενώ διατηρούνται -κατά περίπτωση- σε κατάχωση ή ορατά εντός των ιδιοκτησιών, σύμφωνα με 
τις σχετικές διοικητικές πράξεις που εκδίδονται, βάσει του ν. 3028/2002.
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Στο Δήμο Κηφισιάς έχουν αναδειχθεί δύο αρχαιολογικοί πυρήνες: 1) Ο χώρος πρασίνου 
επί της Λεωφόρου Κηφισίας και Κασσαβέτη, όπου το ρωμαϊκό ταφικό μνημείο που σχετίζεται με 
την οικογένεια του Ηρώδη Αττικού (κήρυξη ΦΕΚ 318/Β΄/24-6-1987 & ΦΕΚ 512/Β΄/22-9-1987), 
προστατευόμενο από κτιστό στέγαστρο, και τμήμα από το Τζαμί της Κηφισιάς, 2) η πλατεία 
Δροσίνη, στην οποία διατηρούνται κατάλοιπα των βυζαντινών χρόνων, η ανάδειξη των οποίων 
ολοκληρώθηκε το έτος 2017. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. Διεύθυνση Συντήρησης
4. ΕΦΑ Ανατολικής Αττικής
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